

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 27 de Enero de 1893

PROTESTAMOS

Sorpresa no pequeña y harto justificada, produjo anoche, cuando fué conocido, el acuerdo tomado por la mayoría del Ayuntamiento de Pamplona negando el Teatro á las sociedades *Nuevo Casino* y *Casino Eslava*, que lo habían solicitado para dar bailes de máscaras en el próximo Carnaval.

A la sorpresa sucedió un movimiento de enérgica protesta ante tal resolución, protesta á la que de todas veras nos adherimos, por considerar que el acuerdo tomado atenta á la consideración que á los concejales deben merecer las peticiones de los vecinos de Pamplona.

Mentira parece que á estas alturas y en estos tiempos, haya personas que quieran constituirse en mentores y guardadores de la honra ajenal.

Pero así son los concejales carlistas; desconocedores completos de la sociedad en que viven, ya que con sus votos de ayer trataron de adjudicar á buena parte de la población que figura en ambas sociedades, algo así como notas de despreocupación, que á no ser de donde vienen, pudieran motivar actos que tradujeran el disgusto producido por la decisión del Ayuntamiento de Pamplona.

El tal acuerdo es á todas luces desconsiderado é injusto. Desconsiderado porque esos concejales que votaron en contra, poco deben apreciarse á sí mismos, cuando tan poco respetan á la representación de dos sociedades en que figuran gran número de vecinos de Pamplona. Injusto, porque el Ayuntamiento llamado á administrar con acierto los intereses que le están confiados, los administra mal, desde el momento que no atiende petición tan justa como la mencionada; ya que los edificios públicos deben disfrutarlos por igual para todo lo que sea legal y decente, los vecinos de Pamplona.

Además con que los bailes no se celebren, podrán satisfacer su malquerencia, á que los demás se diviertan, los concejales de la mayoría, pero en cambio, dejarán de ganar los industriales y comerciantes de Pamplona, que son los que contribuyen á levantar las cargas de su Ayuntamiento.

¿Pero qué les importa á esos concejales que los industriales no ganen? Impidan ellos con su desmedida intransigencia que los bailes se celebren y habrán satisfecho la vanidad personal y todo lo demás vale bien poco; si no ganan los industriales que no ganen.

¿De cuándo acá los concejales tienen el deber de velar por ciertas cosas?

Mal guardador de sus buenas costumbres es quien teme que el ejemplo de los demás le contagie y menguada idea tiene de las costumbres del vecindario de Pamplona el que cree que necesita andadores y quien guíe sus pasos.

Las dignas personas que constituyen ambas sociedades deben hacer, á nuestro juicio, una cosa.

Soliciten del Excmo. Ayuntamiento que puesto que la Casa Consistorial es ya vieja, se construya una nueva en el sitio que ocupa el Teatro y así ganaremos todos; unos, la mayoría de los concejales que votaron ayer el acuerdo, no podrán volver á ostentar ufanos y orgullosos su simpática personalidad en el palco municipal, dándose con ello lustre é importancia; otros, los contribuyentes, nos quitaremos de encima una finca que solo produce gasto y que no puede utilizarse para lo que queremos.

Y así se evitarán pretextos para que el Ayuntamiento tome acuerdos tan absurdos y desconsiderados.

Porque ¿quién es el Ayuntamiento ó la mayoría para ser mentor de nadie? ¿Qué ley ni qué reglas le dan semejantes atribuciones?

¿Cuándo un concejo ha podido distinguir en acceder á una pretensión pensando con estrecho criterio de partido, si esta era ó no moral?

Necesitaban ser los concejales carlistas é íntegros los que sancionaran absurdo tan grande y con su conducta han confirmado todas nuestras previsiones.

Sólido en sus razonamientos y hábil en la defensa, el digno exalcalde de esta capital don Teófilo Cortés, marcó bien la justicia de la pretensión; pero sus argumentos, que por cierto no fueron contestados, no podían hallar eco en la intransigencia que caracteriza á los señores que forman la mayoría del Ayuntamiento.

Tranquilos pueden estar el señor Cortés, el señor Larrendo y los demás dignos concejales que votaron á su lado, de haber cumplido con su deber, votando con lo que pedían los Casinos.

En cambio los concejales de la mayoría pueden estar orondos y satisfechos de su obra. Al fin y al cabo han servido intereses parciales de bandería á los que deben posponerse siempre los ge-

nerales de la población que se administra.

Tengamos todos esto muy en cuenta para cuando lleguen las elecciones municipales y entre tanto protestemos enérgicamente de acuerdos que revelan tal desconsideración y tan absurdo criterio.

Para lógica, "El Eco,"

Y si no vean nuestros lectores su primera gacetilla de hoy:

«EL LIBERAL NAVARRO del miércoles prepara para otro el cuerpo electoral:

«El marqués de Vadillo—dice—diputado por Pamplona, tuvo la suerte de merecer y obtener la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.»

Bueno; la merecería y la obtuvo.

Y sigue:

«Adversarios francos y leales del citado señor, no pudimos menos de alegrarnos de su designación para tan alto puesto, convencidos que de ellos se puede servir al país.»

Conformes tambien.

Y continúa el artículo diciendo que el señor marqués no ha hecho más que dar algunas credenciales y prebendas.

De manera—decimos nosotros—admitiendo que no haya hecho nada por el país, ha ocupado un alto puesto desde el cual se puede hacer mucho por Navarra.

Pues bien; entre uno que no ha hecho, pero que podría hacer, y entre otro que no ha hecho ni podrá hacer, la elección no es dudosa.

Si un rico nos niega hoy el dinero que le pedimos, podría ocurrir que nos lo diera mañana.

En cambio, no nos dará nunca el dinero que necesitamos el pobre, el que no tiene un cuarto.

Por eso debe votarse al señor marqués que mañana podría hacer algo, con preferencia á otro candidato que nunca podrá hacer nada.

Después del artículo de EL LIBERAL, nuestro voto para el señor marqués.»

En primer lugar necesitamos que el decano aclare el primer punto de su gacetilla que no está muy terminante y que no nos atrevemos á interpretar por no exponernos á un error.

La disyuntiva establecida por *El Eco* no puede ser más clara; dice al país que elija entre uno que no ha hecho, pero que podría hacer y otro que no ha hecho ni podría hacer.

Estas palabras ó no significan nada ó quieren decir que el país elija entre el señor marqués de Vadillo que es el que no ha hecho pudiendo hacer y don Cesareo Sanz y Escartín que no ha hecho ni podrá hacer.

Entre ambos extremos nosotros optaríamos por la consecuencia más práctica; no votar á ninguno de los dos candidatos; al señor marqués de Vadillo porque paladinamente confiesa el decano que es quien no ha

hecho pudiendo hacer, y al señor Sanz y demás carlistas porque ni han hecho ni podrán hacer.

De modo que apesar de todos los esfuerzos y conclusiones de *El Eco* y aunque éste apoye á dicho señor marqués, como éste no ha hecho, pudiendo hacer, lo mejor será que los electores, diciendo que no creen más que en hechos apoyen á nuestros candidatos y voten á los señores Martínez (don Wenceslao) y Badarán, amigos del Gobierno y que han demostrado siempre que quieren y pueden y han hecho por Navarra todo aquello á que sus fuerzas alcanzan.

El Eco puede seguir dándonos argumentos en apoyo de nuestra causa.

La lógica del decano nos favorece.

Al íntegro

Cortamos de *El Tradicionalista*:

«La candidatura católico-Navarra.

Molesta á muchos profunamente que hayamos denominado así la candidatura de los señores Campión, Mina y Bayona, y hasta aseveran que dicho título no le corresponde, ya que son asimismo católicos y navarros otros candidatos que ostentan su respectivo mote de partido.»

No sabemos quiénes serán esos muchos; por lo que á nosotros toca, no hemos querido más que hacer constar que con tanto derecho se apropian los íntegros ese título como don Carlos el de rey de España.

En lo que insistimos es en aseverar que no pueden llamarse católico-Navarra, o insistiremos mientras no se pruebe lo contrario.

Cómo trata de hacerlo *El Tradicionalista* se puede ver en los siguientes párrafos:

«Nuestros dignos candidatos entienden, y entienden bien, que las actuales circunstancias exigen que los católicos se unan, prescindiendo de la diversidad de pareceres en lo meramente político; lo cual les ha inducido, á fin de dar un saludable ejemplo, á presentarse tan sólo con el carácter de católicos y navarros.»

Nadie que sea de veras católico puede, con razón, llevar á mal que los señores Campión, Mina y Bayona quieran aparecer en la lucha electoral, no como políticos militantes en un partido honesto, sino como cristianos y patriotas. Allá otros alardeen, si les place así, de pertenecer á este ó aquel partido de suyo no reprochable; nuestros candidatos estiman mejor mostrar únicamente su condición de católicos y de navarros.»

Vamos por partes. Resulta plenamente probado que los señores Mina y Campión proceden de distintos partidos políticos de cuyos principios no abdican por más que prescindan de la diversidad de pareceres en lo meramente político, ya que ambos señores con la aquiescencia y apoyo del señor Rivas mostráronse conformes en sus mani-

casas viejas y ruinosas, una puerta vidriera dejaba escapar á través de las cortinas de percal, un pálido rayo luminoso que se prolongaba sobre la desierta plaza.

Un sordo murmullo, al que se mezclaba por intervalos el choque de las bolas de billar, daba testimonio de que apesar de lo avanzado de la hora, había allí una numerosa reunión.

Era, en efecto, el café principal, mejor pudiéramos decir el único café de la población.

Hortensia corrió sin vacilar hacia aquel lugar público, delante del cual hasta entonces no había pasado sin volver los ojos.

Empujó valerosamente la puerta y entró estremeceida.

Entonces se halló en una vasta sala, bastante oscura á despecho de cuatro ó cinco lámparas provistas de sus colosales pantallas.

Allí reinaba una atmósfera espesa y nauseabunda, en la que el olor del rom y del ajeno se mezclaba al de los cigarros y las pipas.

En el fondo, y del lado del billar, iban y venían algunos aficionados que para estar más ágiles se habían quedado en mangas de camisa

Por estas razones María no se tranquilizaba. —Hortensia,—exclamaba deshecha en llanto.—Alguna desgracia ha acaecido á nuestro hermano. Debe haberse caído del caballo ó tal vez haya sido robado y asesinado.

—Piensa que Teodoro es un hombre joven, robusto y valeroso que habría sabido defenderse. Además, mira, no han tocado á nada... El caballo trae el abrigo, la manta y los registros.

—¡Pero las alforjas están vacías!—exclamó María que acababa de asegurarse del hecho—y Teodoro debía traer el dinero del mercado de Salignac., ¡Virgen Santísima, tened piedad de nosotras y sobre todo de él!

Hortensia quiso replicar que tal vez el recaudador trajera encima la suma en billetes ó en oro; pero le faltó valor para hacer esa afirmación, y ocultando el rostro entre sus manos dió libre curso á sus sollozos.

Esta escena había ocurrido, como ya hemos dicho, delante de la casa. La luz, colocada sobre un poyo próximo al zaguán, iluminaba la calle con débiles reflejos.

Mientras que las dos pobres jóvenes se la-

fiestos con la doctrina política que *El Tradicionalista* ostenta.

A nadie le sabe malo que los señores Campión, Mina y Bayona se apresten á tomar parte en la lucha; nosotros los hemos aplaudido por verlos en los caminos de la legalidad, pero ir á esa lucha llevando una bandera que no les pertenece y enmascarando sus principios políticos con motes simpáticos al país, eso no puede tolerarse, y está en nuestro deber exponerlo así á la consideración del país.

Y díganos *El Tradicionalista*: ¿Qué dedada de miel ha tratado de propinar á esos partidos que llama *honestos*? ¿Es el suyo? ¿Es el carlista? ¿La honestidad se refiere á los principios ó á los procedimientos.

De lo primero no digamos nada; de lo segundo, á nosotros siempre nos han parecido *de suyo reprobables* los que usaron los amigos del señor Mina en aquellas famosas aventuras de antaño.

No nos estraña que hoy traten de difrazar cuanto á la política se refiere, porque principios y procedimientos han merecido la reprobación del país.

En su último párrafo vuelve *El Tradicionalista* á exhumar aquella socorrida teoría de *El liberalismo es pecado*, tan desacreditada y pasada de moda, y que tanto gusto dió en la temporada anterior.

Como los toros del Saltillo en los circos taurinos durante la temporada del 92!

Que conste

Es digno de tomarse en consideración el párrafo que copiamos y que procede del periódico íntegro el San Sebastian, *El Fuestista*:

«Está bien! Así se enardecerá más la lucha y se colocarán nuevos abismos entre los católicos de esta provincia, para que su división se acentúe cada vez más y sea cada día más difícil la unión de todos ellos que la Iglesia reclama.

Decimos mal; el resultado, de momento, de la publicación carlista será este, pero en definitiva se deslindarán los campos y los elementos sanos de Guipúzcoa se irán alejando de ese partido que pone sus peculiares intereses sobre los de la Religión y de la patria.

Al tiempo. Es necesario que el país tome acta de esta declaración y tenga en cuenta que el partido carlista pone sus peculiares intereses sobre los de la Religión y de la patria.

Así lo hacen saber los íntegros que hasta ayer fueron aliados de los carlistas; y como estos son lo mismo en Navarra que en Guipúzcoa, bueno es que el país tenga en cuenta que el partido carlista y sus hombres posponen á todos los más caros intereses los mezquinos que dimanar de sus miras personales.

Así lo dice testigo de mayor excepción y nosotros nos conformamos con su dicho.

Nuestros vinos en Chicago

En un periódico de Nueva York leemos lo siguiente:

«Sabido es que España se propone hacer en Chicago una exhibición especial y lo más completa posible de nuestros vinos, que es lo más importante y variado de las producciones de la Península.

Estos proyectos son acertadísimos y merecen nuestro sincero aplauso. Es de conveniencia muy grande que la Península en

aquello que constituye la primera de sus riquezas, se dé á conocer de la manera más cumplida, ya por lo que esto pueda significar cuanto al acrecentamiento de nuestras exportaciones de caldos á esta república, que si es productora de vinos en su casa pudiera ser fácilmente importante consumidora de los nuestros, bien directamente ó para mejorar los suyos; ya también, y esto es lo más esencial, porque á la magna ciudad del lago Michigan acudirán numerosas personas de todas partes del mundo incluyendo los países hispano-americanos tan singulares en gustos é inclinaciones al nuestro y tan propicios para ello á la adquisición de vinos españoles.

Estas y otras consideraciones análogas cabe presumir que hayan pesado en el ánimo del gobierno de Madrid y moviéndole á dar tanta importancia á nuestra exposición vinícola en Chicago. Y es digno de notarse al llegar aquí, que en una memoria enviada al ministerio de Estado, allá á principios del mes de Mayo, por el señor don Manuel de la Cueva, vicescónsul de España y actualmente encargado del consulado general en Nueva York, se encarecía ya la capital importancia de hacer rumbosa é inteligente ostentación en 1893 de los productos de nuestras bodegas.

Y después de reproducir cuadros demostrativos de la exportación de vinos de este país embotellados y sin embotellar á los distintos países en el año de 1890-91, del consumo de vinos del país desde 1875 y de la exportación total desde 1882, aconseja eficazmente que se den á conocer aquí por cumplida manera los nuestros, «sin que se deba perder de vista por nuestros productores la posibilidad para un porvenir más ó menos remoto de un competidor en los mercados del mundo, que pudiera convertirse en un aliado en vez de ser un rival.»

En esta memoria, que revela mucha previsión y conocimiento, así como gran patriotismo, y que sin duda habrá sido teuida muy en cuenta por nuestro gobierno, el señor de la Cueva aduce razones muy valdezas y luminosas estadísticas en apoyo de sus recomendaciones.

«Los Estados Unidos—dice—son un país productor de vides similares á las nuestras, en cuanto que no han conseguido aún, como no hemos conseguido nosotros, á excepción del pequeño pero rico distrito de Jeréz de la Frontera, producir vinos de aprecio y de consiguiente precio en el mundo, sino viuos á propósito tan solo para el consumo usual y ordinario y para la subsiguiente manipulación ó *coupage*.

Acertadas han sido, á la vez que oportunas, las indicaciones de nuestro digno cónsul general interino, y es de esperar que según sus deseos y los de todo buen español, acudan nuestros viticultores á Chicago cual corresponde; para que, según sus propias palabras «se echen las bases de donde pudieran surgir para el porvenir grandes industrias vinateras parecidas á las de Francia.»

Los alfileres

Existe una ley antigua en Francia que provea á la reina de cierta cantidad anual para alfileres, entendiéndose con este nombre los gastos de una mujer casada en los que no interviene su marido.

Ya que hablamos de alfileres, me parece muy oportuno recordar que la fabricación de alfileres en Inglaterra tiene muchísima importancia.

Una sola casa de Birmingham, consume anualmente en la fabricación de alfileres, 150 toneladas de cobre y zinc.

Si solo este material fuese convertido en alfileres pequeños, se habrían hecho la friolera de 100.800.000.000, es decir un ciento para cada habitante de la tierra.

Colocando estos alfileres en línea tomarían una longitud suficiente para rodear nuestro globo treinta veces, ó sea más de tres veces la distancia entre la luna y la tierra.

En Inglaterra hay una frase familiar que pregunta: ¿Y que es de tanto alfiler?

Es verdad que no sabe uno qué contestar á esa pregunta de los hijos de Albión.

Crónica

Alguien que está interesado en decir las cosas á su modo y propalar por el distrito cosas que no son ciertas, va diciendo por los pueblos que pertenecen al de Estella que el señor don Augusto Echeverría retira la candidatura que con el carácter de liberal presenta por el mencionado distrito.

Completamente autorizados podemos decir, que nuestro distinguido amigo no solo no retira su candidatura por el distrito, sino que la mantiene en vista de las repetidas muestras de aprecio y adhesión que recibe de elementos valiosos del mismo.

Por nuestra parte cumplimos gustosos el deber de dar á los electores de Estella, esta voz de alarma, que significa el desdén que nos inspiran armas tan poco nobles como las usadas contra el señor Echeverría.

Al mismo tiempo que recomendamos eficazmente á los electores de aquel distrito se decidan por la candidatura del mencionado señor, que como ministerial es el que más garantías de prosperidad y de que sean atendidas sus pretensiones puede ofrecerles.

Un oficial ruso llamado Smoiloff ha conseguido educar áalcones mensajeros en sustitución de las palomas que hasta ahora tenían la exclusiva en el oficio.

El alcón tiene sobre la paloma la ventaja de la mayor rapidez del vuelo, así como mayor resistencia y fuerza.

En la inauguración del ferrocarril de Alcoy á Gandía al que asistieron gran número de autoridades y personas distinguidas se elogió mucho el brindis del sabio arzobispo de Valencia que lo hizo por S. M. el Rey, la virtuosa Reina Regente y la mayor concordia y armonía entre la Iglesia y el Estado.

Ayer falleció en Madrid el veterano teniente general don José Allendesalazar y Mazarredo, que pertenecía á la escala de reserva. Contaba noventa y un años de edad, y había figurado por lo tanto en los numerosos acontecimientos militares de este siglo, dejando fama de valiente y pundonoroso.

Era padre del exdiputado conservador del mismo apellido. El cadáver será trasladado á Vizcaya.

Dice un colega:

«El gobierno ha autorizado de real orden la rebaja de los derechos de consumos de algunas especies aprobadas por el Ayuntamiento de Madrid.»

Vaya apuntando el colega este dato en la campaña económica del actual gobierno.

El camino seguido por el gabinete que preside el señor Sagasta es el único para que mejore la situación vinícola de España.

Mañana á las once se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista la misa de gloria por el alma de la niña María Antonia Gervasia Erice y Aldaz.

A sus padres acompañamos en el sentimiento que esta dolorosa pérdida les ha causado.

La Cámara y Asociación general de Agricultores navarros ha nombrado su delegado en Madrid, para que le represente en la comisión que ha de informar al gobierno respecto á la transformación del impuesto de consumos sobre los vinos, al exdiputado á Cortes don Carlos Groizard y Coronado.

Vacantes.

Se halla la plaza de farmacéutico de Aranz, dotada con sesenta pesetas anuales por la asistencia á las familias pobres.

También se halla vacante el cargo de secretario suplente del juzgado municipal de Saraguda.

Los obreros de Gracia han empezado á formar, por sí solo, una barriada modelo.

Se construirá una barriada de casas que se rifará entre ellos, estableciéndose sociedades cooperativas de auxilios mútuos, etc.

Ha sido detenido en la caseta de la Barca, jurisdicción de Murillo el Fruto, un sugeto al que le fué ocupada una carabina.

El señor gobernador civil le impone veinte pesetas de multa.

En el depósito de la estación de Marcilla ha quedado detenida por orden superior una máquina para confitería enviada por la casa Vals hermanos de Barcelona á un vecino de Lequeitio.

Segun comunica el alcalde de Caparrosa al señor gobernador civil, en el río Aragón, jurisdicción de aquella villa, ha zozobrado una barquilla tripulada por el vecino Pedro Baraza, de oficio pescador.

El infeliz Baraza se hundió en las aguas y su cadáver no ha sido extraído todavía.

La Junta directiva de la sociedad de Seguros mútuos se reunirá el domingo á las doce la mañana en su domicilio social para tratar asuntos relacionados con la misma.

La *Gaceta* llegada hoy publica una real órden anunciando el arriendo de la cobranza del impuesto de cédulas, por cuatro años, en las veintinueve provincias en que no se arrendó dicho impuesto en anterior concurso.

Los pliegos se presentarán por el que solicite el arriendo en el ministerio de Hacienda ó en la Administración de esta provincia antes de las tres de la tarde del día 28 de Febrero próximo.

El tipo para Navarra es de 190 000 pesetas anuales y la cantidad que hay que depositar para tomar parte en el concurso 3.920 pesetas.

La fianza será del 10 por 100 á que ascienda en la subasta la cantidad anual.

En Fresno del Río Tiron (Búrgos) al ir á extinguir el incendio que se apoderó de una casa los guardias civiles encontraron y salvaron á una mujer que estaba atada con una cadena á la escalera.

Con este motivo se ha averiguado que la infeliz llevaba así seis años por encontrarse loca.

El contrato de *Guerrita* para la temporada en Madrid es el de seis mil pesetas por cada corrida, obligándose á la empresa para poner un séptimo toro cuando el expresado diestro actúe como tercer espada.

Ha sido destinado á esta capitania general el teniente del cuerpo de Estado Mayor don Ramón Mucientes.

Anoche se representaron en el Principal *Las hijas del Zebedo* y *Chateaux Margaux*.

La primera de dichas obras fué bastante bien interpretada, distinguiéndose la señora Escobar y los señores Tormo y Olmos.

La señora Gruas entusiasmó al público en la segunda de las obras citadas teniendo que repetir los *panaderos* que cantó y bailó con mucha gracia.

Los demás estuvieron bien.

A primeros del próximo Febrero son esperados en París la reina Natalia y el rey Milán, procedentes de Biarritz.

El día 9 del mismo mes irán á Belgrado y desde allí pedirán al Santo Sinodo la anulación del divorcio.

Dice *El Anunciador Ibérico* periódico de Tudela:

«En la tarde de ayer se comatió un crimen en el término denominado Campo del Toro, carretera de Abiltas.

Padre é hijo, naturales del vecino pueblo de Murchante empezaron á cuestionar con Juan

mentaban, Cocotte, siempre inmóvil y con la inteligente mirada siempre fija en ellas, parecía tomar parte en su dolor.

La casa del recaudador estaba separada de las adyacentes por corrales y muros de jardines. Sin embargo, la vecindad hubiera podido oír las quejas de las señoritas de Bienassis si á aquella hora los habitantes de B*** no hubieran estado acostados y dormidos.

Hortensia, mucho más inteligente que su hermana, no tardó en recobrar su presencia de espíritu.

—Tal vez—dijo enjugándose los ojos—el mal sea menos grande de lo que nosotras nos figuramos. En vez de lamentarnos es preciso hacer algo. Lo principal es buscar á Teodoro. Tal vez necesite auxilios... ¿A quién dirigiremos? ¿Quién vendrá en nuestra ayuda?

María misma acabó por comprender que las lágrimas no remediaban nada y que la actividad era precisa.

—Tienes razón Hortensia—respondió haciendo un esfuerzo.—¿Si avisaremos á Cerniu?

—Cerniu, en efecto, nos profesa cariño, tie-

ne un gran sentido práctico y no carece de experiencia. El podrá aconsejarnos y dirigirnos... ¿Pero dónde hallarle á semejante hora?

—Debe estar todavía en el café de la Gran Plaza, donde suele pasar las veladas.

—¿En el café de la Gran Plaza? Voy allá.

—Y Hortensia se lanzó á todo correr en medio de la oscuridad sin cuidarse de sus cabellos sueltos y de sus ojos enrojecidos, ni menos de los borrachos y de los hombres de mala vida que pudiera hallar en el camino.

Así se dirigió al centro de la población, mientras que María quedaba en la puerta llorando y retorciéndose las manos.

Al cabo de algunos minutos la más joven de las Bienassis, llegó á una especie de plazoleta rodeada de construcciones irregulares, que era á lo que en B*** se llamaba pomposamente la Gran Plaza.

La tal plazoleta se hallaba desampetrada, fangosa y completamente oscura. A su alrededor todas las ventanas aparecían cerradas y tenebrosas.

Sin embargo en un rincón formado por dos

Crespo, también de Marchante, y de la disputa pasaron a las manos, pegando el hijo al Crespo con una tijera de podar en la cabeza, de cuya herida falleció.

El juzgado, acompañado del actuario señor Palacin, el presbítero señor Clemos y el médico forense señor Barrios, salieron al lugar del suceso, procediendo a las primeras diligencias sumariales.

El padre y el hijo se hallan ya a buen recaudo.

La autopsia del desgraciado Crespo se verificará mañana.

Estas son las noticias que hemos podido adquirir, estando dispuestos a rectificarlas si algo inexacto hubiera en ellas.

Leemos:

«El señor Sagasta ha declarado a un periodista francés que cuando España y Francia tengan nuevas Cámaras, España rebajará sus tarifas aduaneras con el objeto de ver si se logra conseguir el tratado comercial definitivo entre ambas naciones.»

Dicen de Oviedo:

«Ante el Juzgado de instrucción de la capital se ha presentado una denuncia contra el juez municipal y el secretario de la Ribera de Abajo, que habían convertido el local del juzgado en timba, donde ellos tallaban con toda la legalidad posible.

Buena anda la Thémis rural»

En la temporada taurina del año anterior, desde el día 27 de Marzo hasta el 23 de Octubre, ha toreado el diestro sevillano Manuel García el *Espartero*, 63 corridas de toros, dando muerte a 158 bichos.

En la del 27 de Mayo celebrada en Córdoba, el quinto toro de Barriónuevo, le enganchó y volteó dos veces sin que afortunadamente le ocurriera desgracia alguna.

El 9 de Julio fué cogido en Pamplona al descabellar con la puntilla un toro de Zelduendo, resultando con una lesión leve en la mano derecha.

El 17 de Octubre en Zaragoza, lo cogió un toro de Lopez Navarro, causándole contusiones de consideración, y en el que se lidió de gracia en la misma corrida perteneciente a la vacada de Ripamillan, fué suspendido al rematar una verónica.

Y por último en la corrida de despedida de la empresa que fué del circo de Sevilla, al entrar a matar el tercer toro del duque de Veragua, sufrió un puntazo penetrante en el lado derecho del pecho que fué diagnosticado de grave, sanando después de los cuarenta días.

El gobernador y el alcalde de Barcelona han recibido un anónimo en que se les perticipa que los anarquistas han tomado el acuerdo de volar en una misma noche tres locales en que se verifiquen bailes de mascarar, y añaden que únicamente les resultaría incumplido este propósito, si existe Dios y protege a los burgueses.

El anónimo está escrito con letra muy mala. El papel tiene en la parte superior un tosco dibujo que representa un puñal, y en la parte inferior una espada.

Sobre este dibujo se leen las palabras: «Aprobado, número 1, por Rivachol. El presidente número 326.»

El autor del Jabon del Congo, Víctor Vaisier proveedor, en título, de S. M. el rey de los Belgas, de S. A. el Bay de Tunes, etc., recomienda a su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito central: Príncipe, 19 y 21, Madrid.

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la corte, ni tener en ella personas de confianza a quienes poder encargar de aquéllos.

En esta convicción no dudamos en indicar a nuestros abonados la conocida *Agencia Almodobar* (Puerta del Sol 9 entresuelo) que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, mas que unos honorarios muy reducidos gestionará sus asuntos con gran interés.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Juan Crióstomo ob. y Dátivo dr. SANTO DE MAÑANA.—Santos Tirso, Valero y Julian ob.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de San Julian ob. y cf. En la Catedral.—A las siete misa solemne de la Virgen: a las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo a las nueve y media la misa conventual; a las tres vísperas, completas, rosario letanía cantada y salve solemne.

En San Saturnino.—A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas; a las seis se ha á el ejercicio de la Preciosa Sangre terminando con la reserva y santo rosario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 882 kilogramos 400 gramos; 8 terneras cuyo peso fué 503 300 respectivamente, 12 carneros con 195 kilos y 400 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 1'1 grados centígrados, y mínima de hoy 5'0.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'5. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 7

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 28

Jefe de día.—Teniente coronel de Constitución don Leoncio Iruretagoyena.

Parada.—Constitución tercer turno.

Hospital y provisiones.—América 5.º capitan.

Reconocimiento de pienso.—Numancia.

Destacamento del Polvorín de Ezaba.—Cantabria 9.º turno

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

LA PRENSA DE LONDRES

Londres 26.—Los periódicos ingleses vuelven a su antiguo tema sosteniendo que Inglaterra no puede abandonar a Egipto hasta tanto que este país no sea lo suficientemente capaz para gobernarse á sí mismo.

El periódico *Daily News* continúa tranquilizando á la opinión de Inglaterra.

TRANQUILIDAD EN EL CAIRO

Londres 26.—Despachos recibidos del Cairo, dicen que reina completa tranquilidad en todo Egipto.

EXPLOSION

Viena 26.—Los últimos despachos de Praga dicen que segun los informes oficiales, el número total de victimas que ha ocasionado la terrible explosión de fuego grisú en las minas de Fortchritt, es de 17 muertos y siete heridos.

VARIAS NOTICIAS

Paris 26.—El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento á 2 1/2 por 100.

—Considérase conjurada por ahora la cuestión de Marruecos.

—La división naval francesa que se enviaba á Tángier ha recibido contraorden y ha regresado á Kell.

—En el hospital de Halle han ocurrido hoy cuatro invasiones y cinco defunciones del cólera.

INTERIOR

Madrid 27 (10 m.)

COMBINACION

A consecuencia de las vacantes que estos días se han producido por defunción de varios generales, el señor ministro de la Guerra proyecta una combinación de mandos militares.

PARA LO FUTURO

Dícese que una vez pasadas las elecciones, el señor don Venancio Gonzalez dejará el ministerio de la Gobernación y ocupará la presidencia del Consejo de Estado.

Créese que la noticia es por lo menos prematura.

DECISION

Parece que el gobierno de S. M. en vista de varias denuncias que ha recibido de Guipúzcoa, respecto á la actitud batalladora de gran parte del clero de aquella provincia en la próxima lucha electoral se pondrá de completo acuerdo con el señor Obispo de Vitoria para corregir una campaña que el ministro, ni las autoridades superiores eclesiásticas se encuentran dispuestas á tolerar.

Este acuerdo ha causado buen efecto en la opinión.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 27 (5'30 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4º exterior	67	50
Id. id. fin corriente	67	45
Id. id. id. próximo	67	55
Deuda perpetua al 4º exterior	72	43
Acciones del Banco de España	350	>
Deuda amortizable al 4º exterior	76	15
Compañía arrendataria de Tabacos	142	>
Billetes de Cuba (1886)	106	25
Id. id. (1890) liberadas	97	30

BOLSA DE PARIS.

4º exterior	>	>
3º francés	>	>
5 por 100 italiano	>	>
Banco Otomano	>	>
4 por 100 turco	>	>
Acciones de Riotinto	>	>
Ferrocarriles andaluces	>	>
Idem Nortes	>	>
Renta portuguesa	>	>
Ferrocarriles Alicante	>	>

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	17	95
Londres, á la vista	>	>

BOLSIN

Madrid 27 (1 m.)

MADRID

Deuda perpetua 4 p exterior fin corriente	67	65
Exterior Contado	72	30

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes	67	75
Exterior id. id.	72	40

BOLSA DE PARIS

4 p exterior fin de mes	61	21
Renta francesa	96	95

BOLSA DE LONDRES

4 p exterior fin de mes	61	43
-------------------------	----	----

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Cambio de baul

El miercoles 25 del corriente al recoger un baul de la Estación del ferrocarril se dió cambiado por otro. Se suplica al que lo tenga en su poder se sirva avisar en la plaza de la Constitución número 44 bis en Pamplona.

Comisionistas-representantes

FELIX UTRAY E HIJO—PAMPLONA
Transportes, consignaciones, reexpediciones.
CARBONES MINERALES SUPERIORES cribados, menudos y aglomerados para vapor, hornos y fraguas. COK fuerte lavado para fundición y hornos COK flojo para estufas y cocinas. CARBON ESPECIAL para cocinas económicas. Ventas por mayor y menor, servicio á domicilio.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.
Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17
PAMPLONA

Cambio de monedas

Compra de cupones

Mauricio Guibert, Mayor 27.—Pamplona

Servicio de carruajes

PRECIOS

Para viajes	Kilo- metros	LANDÓS		Omnibus y familiares de 6 y 8 asientos
		Pesetas	Convencional	
EN UN DIA	De 1 á 10	15	20	25
id. id. id.	De 10 á 15	17,50	22,50	25
id. id. id.	De 15 á 20	20	25,50	25
id. id. id.	De 20 á 25	22,50	25	25
id. id. id.	De 25 á 30	40	45	45
EN DOS DIAS	De 30 á 35	45	50	50
id. id. id.	De 35 á 40	50	55	55
id. id. id.	De 40 á 50	60	65	65
id. id. id.	De 50 á 60	60	65	65
Para el cementerio		4		
Id. para la estación		4		5
Id. para paseos		6		8
Bodas, bautizos y visitas		5		
Teatro		8		

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Vinos viejos

Superiores y claretes de mesa que tanta aceptación tienen.

Se venden en el almacén *La Novedad*, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.

Se sirve á domicilio y se suplica á los consumidores pasen á probarlos.

Academia mercantil

Desde el día primero de Febrero próximo se abre una en la calle Mayor número 55, 4.º derecha, bajo la dirección del secretario del Banco don Mariano Cansado, en la cual se enseñarán las materias siguientes:

- Caligrafía.
- Cálculos mercantiles.
- Contabilidad por partida doble.
- Correspondencia mercantil.
- Código de comercio.
- Preparación completa para el ingreso en el Banco de España.

Horas de clase: de ocho y media á nueve y media de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde.

ESPECIAL POR LA NOCHE

Viaje gratis

PARA LA

República del Brasil

El día 2 de Febrero saldrá del puerto de Pasajes el vapor.

MEDOC

de las Mensajerías Marítimas tomando EMIGRANTES con pasajes gratis.

Dirigirse á D. P. SOULA, agente general en Pasajes.

“La Navarra”

SOCIEDAD ANÓNIMA

FABRICA DE PAPEL CONTINUO

Con arreglo á lo que previenen los artículos 12 al 19 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas para el martes 7 de Febrero á las tres y media de la tarde, en el edificio social en Villava.

El derecho de asistencia á la junta se acredita depositando con cuatro días de anticipación, por lo menos diez acciones de la Sociedad, en la administración de la misma, ó presentando resguardos de haber hecho el expresado depósito en alguno de los establecimientos de crédito de Pamplona.

Villava 25 de Enero de 1893.—El administrador gerente, Luis Urzapieta.

NOTA Los carruajes que conducirán á Villava á los señores accionistas que deseen asistir á la junta, saldrán de la casa de la señora Viuda de Poyales, á las tres en punto de la tarde.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO



LA NIÑA

María Antonia Gervasia Erice y Aldaz

SUBIÓ AL CIELO

EL DIA 25 DEL CORRIENTE Á LAS CINCO DE LA TARDE á los 19 meses y 6 días de edad

Sus padres don Antonio y doña Marcelina, hermanas, abuelos, tíos y primos;

Suplican á los que por olvido involuntario no hayan recibido tarjeta de invitación se sirvan asistir á la Misa de Gloria que se celebrará en la parroquia de San Juan Bautista mañana sabado á las once de la mañana.

Pamplona 27 de Enero de 1893.

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT
DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos

Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago. - 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (ta que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR LUIS DE ARRIAGA

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán á don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar,